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6012 Driftsregnskap og budsjettering. Eksamen 06.01.2016

Oppgave 1 (vekt 35 %)

Du skal né utarbeide et ménedsfordelt likviditetsbudsjett for forste tertial 2016 (dvs. ménedene
januar-april). Du kan se bort fra offentlige avgifter som mva, arbeidsgiveravgift og
selskapsskatt i hele denne oppgava.

Budsjetterte salgsinntekter er som felger: (1000 kroner)
Nov 15| Des 15 [Jan 16 | Febr 16 | Mars 16 | April 16
Salg| 1300 | 1500 | 900 | 1200 [ 1400 1100

30% av salget skjer mot kontant betaling. Resten skjer pa kreditt, og kundekreditt-tida er pa 1
maned.

Bedriftens innkjepsbudsjett er: (1000 kroner)
Nov 15| Des 15| Jan 16 | Febr 16 | Mars 16 | April 16
Kjep| 500 400 | 600 400 500 300

Alt innkjep skjer pa kreditt, og leveranderkreditt-tida er pa 2 méneder.

I tillegg til salgsinntekter, har bedriften ogsd en ménedlig leieinntekt pa kr. 50.000. Innbetaling
skjer samme méaned som inntekten oppstér. I tillegg skal bedriften avhende et driftsmiddel, og
regner med et utrangeringsbelep pa kr. 80.000 som innbetales i mars 16.

Fra lenningskontoret har du fatt tilgang til falgende utbetalingsbudsjett for lennsrelaterte
utbetalinger for forste tertial 2016: (1000 kroner)

Jan 16 | Febr 16 | Mars 16 [ April 16
Lonnsutbetalinger | 260 280 260 280

e Bedriften har planlagt et ldneopptak pé kr. 400.000 som blir utbetalt i lepet av februar 16.
Dette linet er et méanedlig annuitetsldn med forste gangs rente- og avdragsbetaling i mars
16 med kr. 6000 (og samme belep i april). Renter og avdrag pa allerede eksisterende 1an
skal betales i hhv. januar og mars 2016 med kr. 65.000 hver gang.

e Utbetalinger knyttet til andre variable kostnader er beregnet & utgjore 50 % av
kontantsalget hver maned.

e Utbetalinger til faste kostnader utgjer 185.000 kroner per méned i hele den aktuelle
perioden.

¢ Det skal investeres for kr. 600.000 i januar og 250.000 i mars.

e Videre skal det utbetales utbytte pa kr. 60.000 i mars.

e Kassekredittlimit er 2.500.000 kroner. Ved inngangen til 2016 er trukket belop pa
kassekreditten kr. 800.000.

Sett opp likviditetsbudsjettet og vis kassekredittens utvikling fra méned til maned for
ménedene fra og med januar til og med april 2016. All likviditetsendring slér ut pa saldoen pa

kassekreditten (som kan vare bade positiv og negativ).
Du kan se bort fra rente/provisjon pé kassekreditten.

(Se neste 2 sider for resten!)
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Oppgave 2 (vekt 40 %)

En bedrift tilvirker et produkt X, og benytter et standardkostregnskap etter bidragsmetoden. I
februar méaned ble det solgt i alt 11.000 enheter av X til en pris pa 120 kroner per enhet. Det
var ingen beholdning av varer i arbeid ved inngangen til februar. Det ble igangsatt arbeid pa
10.200 enheter i februar, hvorav 800 var ufullferte ved utlepet av méneden slik at de ble
registrert som varer i arbeid, mens de resterende 9.400 ble fullfert. Det var 3.200 enheter pé
ferdigvarelageret ved inngangen til februar og 1600 enheter ved utgangen av februar.

Bedriften fokuserer serlig pa kostnader knyttet til direkte material og direkte lonn. @Gvrige
variable tilvirkningskostnader er slatt sammen til en enkelt standardsats. Du fér felgende
opplysninger om bedriftens standardsatser per ferdigprodusert vare:

Direkte material Standard mengde (Ms): 2 kg | Standard pris (Ps): 16 kr/kg
Direkte lgnn Standard tid (Ts): 0,2 timer Standard lennssats (Ls): 220 kr/time

Indirekte var. tilv. kostnader | Ford.grunnl: standard tid (Ts) | Standard kostnadssats (Ks): 50 kr/time

For enheter av varer i arbeid antas alle direkte materialkostnader & ha pélept, mens halvparten
av direkte lonn og indirekte variable tilvirkningskostnader ennd ikke har blitt inkludert.

a) Sett opp standardkalkylen (variable tilvirkningskostnader) for en fullfert enhet og en
enhet varer i arbeid av produkt X.

b) Beregn standard mengde (Ms) og standard tid (Ts) for periodens (februar maneds)
produksjon.

Bruk tallene du kom fram til under a) til verdsetting av beholdningsendringer av hhv. ferdige
varer og varer i arbeid av produkt X. Videre far du felgende tilleggsopplysninger:

Avvik for direkte material var ufordelaktig og utgjorde 2.000 kroner.

Virkelig direkte lonn var 440.000 kroner.

Virkelige indirekte variable tilvirkningskostnader var 95.000.

Standard variable salgs- og administrasjonskostnader utgjer 10% av tilvirkningsmerkost

solgte varer.

e Det var en fordelaktig dekningsdifferanse pa 3.000 kroner for variable salgs- og
administrasjonskostnader

e Budsjetterte faste kostnader var pa kr. 220.000, og det var ingen avvik for disse

kostnadene.

c¢) Fullfer driftsregnskapet for februar méned. Du kan ha bruk for vedlagt ark som
prinsippskisse, men selve innferingen skal foregé pd vanlig papir.

o Tilleggsopplysning: Virkelig produksjonstid i februar var pd 1980 timer.

d) Foreta avviksanalyse for direkte lennskostnader. Kommenter/forklar avvikene.

(Se neste side for oppgave 3!)
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Oppgave 3 (vekt 25%)

a) Gjer greie for prinsipper for prising av interne leveranser i et foretak (internprising)
dersom i) det ikke er ledig kapasitet og ii) det er ledig kapasitet.

b) Gjer greie for hvordan priser pa biprodukter ber fastsettes.
c¢) Forklar hva «Du-Pont modelleny» gar ut pa.

d) Forklar hva som er hovedforskjellene mellom ABC-basert og standardkostbasert
driftsregnskap.

e) Gjer greie for hva «balansert malstyring» gér ut pa.

side 3
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Vedlegg til oppgave 2¢) som huskeliste og prinsippskisse. (Fer inn besvarelsen pa vanlig
innferingsark)

Mengde | Std. pris | Std. inntekt Std. inntekt
Salg
Standard
Kostnader mengde | sats Std. kostnad Virkelig kostnad | Avvik dir. kostn:
Dir. mat
Dir. lgnn

Sum avvik direkte kostnader —

Dekningsdifferanser:

Ind. var tilv.kostn

Periodens tilvirkningsmerkost
Beh.endring varer i arbeid
Tilv.merkost ferdigvarer
Beh.endring ferdigvarer

Tilv. merkost solgte varer
Ind. var. salgs og adm. kostn.
Salgsmerkost

Kalkulert DB

Sum avvik direkte kostnader
Sum dekningsdifferanser
Virkelig DB

Faste kostnader
Produksjonsresultat

Vedlegg til oppgave 2d) som huskeliste og prinsippskisse. (For inn besvarelsen pa vanlig
innferingsark)

Lenn:
(1) Standard (2) For avviksanalysen 3)
Virkelig
Std. timerxStd.lgnnssats Virk. timerxStd.lennsats
(1)—(2) = Produktivitetsavvik 2)-3)=
Lennssatsavvik
(Tidsavvik)

(1)—(3) = Totalavvik (Lennsavvik)
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